

法制健全市民讲规则 沉默多数不愿“搞搞震” 香港安定有两个重要内部因素

黄丽

香港是一个法治社会，香港人比较遵守规矩，公民社会相对成熟。

内地赴港的游客可以看到，过马路遇红灯，无论有无车通过，行人一般都自觉遵守。还有车行内不准吃东西，大家都很自觉遵守。许多行为规矩久久为功，大家都能遵守。香港治安也比较好，打架一次，就会记录在案，一旦有了案底，对以后的发展会产生很大影响，所以人们不会轻易动粗。

大家都按法律和规则行事，一个人口稠密的大都市才得以井井有条，人们安居乐业，这也是香港兴旺的原因之一。

居民相信： 警方执法不会胡乱抓人

如此民风下，近年出现的社会争执，普通香港市民是不乐见的。对于法律允许范围的集会游行，他们赞成，对于“占领中环”激进活动，保持距离的人较多，最大的理由是，此类活动于法无据，于港不利。

“占中”违背香港基本法，意图通过乱港达到政治目的，多数市民不认同，不希望发生混乱。如果有人执意要搞怎么办，许多人赞成当局坚决制止，对于违反法律的行为，要坚决执法。

近期，反对派策划违法的“占领中环”，对此官民及各方批评表态很多。

6月份，有示威者以暴力手段冲击香港立法会，警方执法拘捕21人，并将190人移离现场。香港特区政府保安局局长李家超指出，警方当日采取的行动是合法、必须、合理和恰当的。他强调香港是法治社会，绝不容忍或姑息任何暴力行为。若有任何违法、破坏社会安宁或公共秩序的行为，警方会采取果断行动，包括即时

拘捕。

对于有人在互联网上号召冲击立法会甚至传授暴力手段方法，李家超表示，警方正在跟进调查。在互联网上发布涉及虚假或煽动他人犯罪的信息可能触犯有关法例，一经定罪，可处监禁5年。

据香港媒体报道，有大律师指出，只要“占中”再发布一些具体占中细节内容，如鼓动市民到中环坐在马路上，即可能构成教唆他们犯罪。

香港的集会游行，大多和平有序。在去年的各种游行中，警方拘捕444人，起诉54人。保安当局认为，所有检控决定，不论是引用《公安条例》或《侵害人身罪条例》等检控，都是按照律政司《检控政策及常规》内既定及公开的原则作出，不受政治、传媒或公众的压力影响。

据悉，根据《公安条例》的有关规定，在香港任何公众集会或游行人数若超出法例规限，即50人以上的公众集会及30人以上的公众游行，必须按照条例的规定，在活动举行前最少7天向警务处处长提出通知，并在处长没有作出禁止或提出反对的情况下方可举行。

香港海关人员总会日前发表声明，全力支持警方执法。声明指出，香港“七一游行”当日少数激进分子提前“占中”，肆意堵塞道路、扰乱社会秩序，警察清场是必要的。应严格依法检控，让违法者承担必要后果。

沉默大众： 不爱搞事充当关键角色

随便问个香港市民心愿是什么，他们往往会说“打好这份工咯”。多数人不喜欢“搞搞震”，不愿没事瞎折腾。作为香港的主人，沉默大众挚爱这片土地，在此打拼，只求安定，他们心态平静，是稳定香港的重要因素。

香港浸会大学传理系一位老师的一篇文章写道，他让学生就香港问题写一篇文章，从收回的文章来看，书

写“风花雪月”的占四成，高于谈论社会现象的比例，而最少人论及的则是政治。在一共200多名学生里，针对政治做文章的人仅有9人。

《南华早报》刊登一文，作者艾利克斯·罗写道：如果说香港“七一游行”的参与者代表香港的大多数，那我街区里的那些人去哪了？从统计学来看，我应该至少有机会遇到一两个抗议者。可这个星期里，我跑来跑去询问我邻居是否参加了游行，结果一个都找不到。

“香港有一个沉默的大多数群体。他们没有时间关心政治或表示抗议，因为他们没有为此烦恼，或是不太在乎。当然，我认为大多数像我和我邻居一样的香港人想要完全的民主、廉洁高效的政府以及更公平的社会。但我们中的多数人认为，我们已然生活在一个自由安全的城市，公共服务也算有效率。”

香港“沉默的大多数”很少有声音，一说出来就是大实话。

不同阶层的普通民众，担心激进反对派的行为引发政治动荡，一旦冲击香港的金融和旅游等支柱产业，每个香港人都会受到一定的影响。近期，市面上对“占中”之类活动怨声不断，开店的、驾的士的，担心“占中”引发交通瘫痪，影响生计。香港银行业雇员协会坚决反对借“占中”作为政治筹码。他们的“平民心结”很好理解：谁愿意生意运作受干扰，业绩受损？

香港民建联主席谭耀宗在接受媒体采访时一语中的：“我反对‘街头政治’”，因为它影响香港的积极和社会稳定。香港是法治社会，一切要按法律办事。一旦动乱，老百姓就会受苦。埃及、乌克兰就是例子，这些国家的动乱中都有外国势力活动的身影，香港虽不那么明显，但个别国家也在背后蠢蠢欲动。

沉默多数发声 全城签名说“不” “反占中”联署两天超38万人

本报电 据港媒报道，始于19日的香港“保和平、保普选、反暴力、反占中签名大行动”首日便吸引20万港人上街对“占中”说“不”。两日内更是超过38万人联署。香港《商报》形容全城签名气氛热烈，向“占中”说“不”。

“保普选反占中大联盟”发言人周融20日接受媒体采访时表示，6日反对派“占中公投”号称得到79万人参与，但90%的人都是网络签名，而非走上街头用真实姓名表明态度。而“反占中”签名第一天就有20万人参与是“超乎想象的成功”。预计30天投票期后将征集80万个签名，“刷新香港纪录”。

19日开始的签名行动被组织方解读为“香港沉默的大多数打破沉默”，他们警告“先走一步”的反对派勿再借口民意搞“占中”。一场“民意战争”似乎就这样在香港打响，而历史将会选择，谁才是香港真正的大多数。

香港《文汇报》称，19日全港有416个街站收集市民签名，中环“龙头站”当天上午10时启动前，已有相当多市民排队等候签名。从8月2日开始，组织方还将启动电子签名，“亲身签名”和“电子签名”都将持续至8月20日。

国台办表示 以“台湾前途决议文” 处理两岸关系行不通

新华社北京7月21日电（记者陈斌华）针对民进党主席蔡英文提议该党20日召开的“全代会”不处理“冻结‘台独’党纲提案”，并声称该党所谓“台湾前途决议文”主张的“台湾是主权独立国家”，“已经是台湾人最大的共识”，国台办发言人马晓光21日应询表示，“台独”是没有出路的，想以所谓“台湾前途决议文”来处理两岸关系也是行不通的。

发言人说，“台独”违逆历史潮流，损害两岸同胞利益，背离台湾主流民意，破坏两岸关系和平发展。我们反对“台独”的立场是坚定的、不可动摇的。民进党只有放弃“一边一国”的“台独”主张，才是顺乎民意的正确抉择。

台湾大学生在鄂参访交流



来自台湾成功大学、政治大学、中山大学等18所大学的大学生组成“台湾创价学会青年友好交流团”，于7月16日至23日在湖北进行两岸大学生交流活动。他们到访了武汉大学、湖北大学、湖北美术学院。

图为台湾大学生听取湖北美院老师对美术作品的分析讲解。（照片由台湾创价学会提供）

澳门研讨甲午百年

本报电 据澳门媒体报道，“纪念甲午战争120周年历史论坛”19日至20日在澳门举行。来自粤港澳两地的数十名学者就甲午战争对中国近代历史的影响、中国战败的原因以及中华民族应该从历史中吸取什么经验教训等进行了广泛的探讨。

澳门历史文物关注协会理事长郑国强在论坛上表示，120年前的甲午战争，中国惨败，是中国近代史上最惨痛的一幕。120年后的今天，中国正走上富强之路，这一沧桑巨变所揭示的历史规律值得我们认真总结思考。

澳门中华教育会名誉顾问刘美冰发言说，今天日本极右势力不仅不反省过去的战争罪恶，反而要修改战后的和平宪法，企图再次将日本人民绑上军国主义的战车，对此世界爱好和平的人民决不能答应，并且要保持高度警惕。

港台速递

香港办“九天揽月——中国探月工程展”

本报香港7月21日电（记者尹世昌）“九天揽月——中国探月工程展”今天在香港科学馆开幕。这是中国探月工程实施十年以来的第一次主题展览活动，众多珍贵实物和模型将首次揭开神秘面纱，与观众见面。将向公众开放至8月24日。

摆放在展厅中央的嫦娥三号着陆器和“玉兔号”月球车的1:1高仿真模型最为醒目。观众可以直观了解嫦娥三号任务，畅想中华民族落

月之旅。探月工程已经实施的嫦娥一号、二号、三号3次任务的大量实物的集中展示是展览的一大看点。展览还专门设计了科普互动体验展区。观众可以通过遥控月球车亲身体验探月之旅。展览还介绍了香港参与嫦娥三号任务的科研工作，包括由香港理工大学与中国空间技术研究院专家合力研发的“相机指向机构系统”和香港理工大学土地测量及地理资讯学系研发的“月球地形测绘新技术”。



7月21日，观众在“九天揽月——中国探月工程展”上观看月球球地貌仪。
新华社记者 黄华强摄

台北捷运案凶嫌被求处死刑

据新华社台北7月21日电（记者刘刚、陈君）台湾新北市检方21日上午召开记者会，宣布两个月前发生的台北捷运连续杀人案侦办终结。检方依4个杀人罪、22个杀人未遂罪起诉凶嫌郑捷，并求处死刑。

21岁的东海大学二年级学生郑捷今年5月

21日在台北捷运车厢内来回砍杀，4分钟内造成4死24伤，此事造成台湾社会难以抚平的伤痛。检方指出，郑捷罪行符合“大规模杀人”定义，恶性重大、泯灭人性、令人发指，造成被害人及其家属永远无法抹灭之伤痛，依法向法院请求处以死刑。

台湾在线

担忧
助长
校园
暴力



借以
回味
纯真
童年

台湾热议禁播《哆啦A梦》为哪般？

王大可

发行超过半世纪，陪伴不少人长大的日本动画片《哆啦A梦》近日在台湾受到质疑，认为会助长校园暴力，陷入禁播漩涡中。

在这部动漫中，一个常见的情节就是主角之一大雄经常受到胖虎的欺负，然后找哆啦A梦帮忙（上图）。据台湾“东森新闻网”报道，有家长和教师认为，这样的情节会助长校园暴力，“不是一部适合儿童长期观看的卡通”，要求台湾华视立即“自律下架”。

担心孩子变大雄

“如果长年看下来，小孩子恐怕就会变成大雄！”有岛内网友在自己的博客上发表文章，挨个点评《哆啦A梦》中的主要角色如大雄、小夫、胖虎，一个遇到事情只会哭诉、一个整天都在炫富、另一个不顺心就揍人，通通不是小朋友理想的榜样。尤其当小夫配上胖虎，就像是校园帮派的翻版，会助长霸凌之风！所以作者不解，为何华视非得在傍晚6时半精华时段播放这种卡通？

该网友文章被不少媒体转载，不少家长读完也都心有戚戚十分认同，“就算电视

台加注警语也没用，我觉得还是禁看最实际！”高雄市教师工会理事长董书攸也担心，《哆啦A梦》这么热门，小朋友所受的影响相对也更大，若长期观看节目内容中的霸凌情节，恐对儿童心理发展产生负面影响。华视应该先行下架，严选无霸凌剧情的集别，再播出。

以后只能看天线宝宝？

不过家长们的担心，却让广大粉丝都十分错愕，“难道以后电视台只能播《天线宝宝》了吗？”甚至有人吐槽，以后新闻也不要看了，省得小朋友长大变成政府官员！还有人问，不知道看着这部动漫成长起来的一代人对此作何感想，难道要大陆把喜羊羊派过去吗？

一名长期关注社会议题的网友温朗东，近日在脸书发表文章指出，只要抛开“这是给小孩子看的作品”成见，就会发现“小孩子的世界远比成人想象的复杂，而成人对世界的解读能力，往往又比自认为的贫乏”。

据悉，《哆啦A梦》今年夏天也将在美国本土播出，制作方为了配合美国政府“打击小胖子”的政策，也曾大幅删减哆啦

A梦吃铜锣烧的场景，不过却未改动胖虎的台词和角色定位。如今台湾传出因霸凌情节而要求停播的意见，网友质疑说，每天“血腥色”24小时播不完的新闻网是不是也该禁播，“我都看几十年了还不是活得好好的？”

NCC躺枪

媒体披露后，各种讨论及争议不断，台湾“通讯传播委员会”（NCC）为此不得不辟谣表示，从来没有说要下架停播《哆啦A梦》，也尚未安排委员会讨论此案。不过，NCC官员私下说，此事原先是岛内教育团体点名，却让NCC一路备受各界压力，现在查不查都为难，就连是否安排NCC委员讨论，NCC受访时也不愿把话说死。

NCC指出，《哆啦A梦》属于剧情节目，剧情一定有坏人与坏人，一旦接获检举就是依法审查，但目前接获的都是误以为NCC要将《哆啦A梦》下架的抗议信函。

也有人直接对NCC表达了不满，认为NCC可以放任本土剧《世间情》闻着明星花露水就回春20年，却不能容忍《哆啦A梦》里强调友情、爱和正义的童年，让看着《哆啦A梦》长大的数代人情何以堪？！